

EL ORIOLANO

DIRECCION:

Vallet, núm. 14.

ADMINISTRACION:

Merced. 2.

SE PUBLICA LOS SABADOS

PRECIO:

Orihuela, un mes, 0'40 pta.

Fuera, trimestre, 1'25 id.

CRÓNICA

Como decíamos ayer.... el periódico semi-oficial de los conservadores ortodoxos ha publicado con evidentes muestras de regocijo los acuerdos que el comité del partido tomó á los postres de una *juerga* con que lo obscurió el presidente hace ya algunos días.

Resulta, pues, que para diputado á Cortes se designó al dignísimo presidente del comité canovista, acuerdo que éste procurará cuando llegue la ocasion de hacer efectivo, si cuando llegue esa ocasion no dispone las cosas de otro modo el Júpiter del partido, que bien pudiera suceder; aunque, como es natural, disgustara, á los que con buenas artes y mejores mañas han recabado del comité un acuerdo que casi expulsa de este directorio político á su jefe y presidente, con la apariencia de elevarle á mas altos destinos, pero con la realidad de que otro ocupe la vacante y sea el que lleve la batuta en el partido y el que se cale la presidencial montera del municipio cuando sea llegado el momento de reemplazar al que en la actualidad rige los destinos del país.

En verdad que á pocos ha sorprendido la resolución de que nos ocupamos, aunque sí que se adoptara antes y con tiempo, porque hace ya bastantes días, desde que empezaron las disidencias y disgustos entre *integros* y *discolos* que se notaba la tendencia al dominio absoluto de cierta fraccion canovista, precisamente cuando se trataba de la designacion de tenientes de alcalde que acabó con aquella trágica insaculacion que tan de relieve puso las armonías conservadoras de Orihuela.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que la sesión celebrada por el comité en el *raiguero* fué un acto de verdadera política canchillesca, un golpe, sino de Estado, de gracia, dado al partido, mejor dicho, á su comité, y aun mejor todavía á su presidente, á quien se deslumbró con los oropeles de una diputacion á Cortes que se ha merecido por sus méritos y servicios para que en la poltrona del Congreso, lejos, muy lejos de las miserias que lleva consigo la política local, descanse de las fatigas y halle el sosiego que necesita su cuerpo y su espíritu trabajados por adversidades de diversa índole. Obrando así el comité no ha hecho más que dorar la píldora, puesto que una suplantacion ó una expulsion que incapacitara á la persona que

era objeto de ella, hubiera constituido un atentado á las buenas formas, á las que tan fervoroso culto rinde siempre el dignísimo presidente del comité de los conservadores ortodoxos.

He aquí, pues, la clave de las alegrías de *La Crónica*, en cuyos entusiasmos y elogios á la persona honrada con el nuevo futuro cargo de representante en Cortes, se descubre la vanagloria del triunfo de su política, triunfo que con el tiempo ha de conducirla á la realizacion de sus aspiraciones, aunque para ello sea preciso que se repita otra vez el hecho de postergar á algun amigo de la misma comunión política que por su historia, antigüedad en el partido y méritos adquiridos en el mismo era la llamada á desempeñar el puesto por cuya posesion se tomó el célebre acuerdo del *raiguero*.

Así conviene que sea, y así ha de ser.

Reciban nuestros plácemes la víctima inocente y la persona que ha de reemplazarla en el cargo que desempeñó siempre que el partido fué llamado á regir los destinos del país.

La Crónica no dice quién será esta última.

No hace falta: por sabido se calla.

Años hacía que la procesion del *Corpus* de Orihuela no se había hecho con la solemnidad, lucidez y brillo que se manifestó en la del jueves último. Cada año mas en decadencia, nadie se cuidó de poner fin á la negligencia de los gremios que la componían, ni de reorganizarla cual corresponde al culto católico y á la significacion de tan solemne acto; así es que la procesion del *Corpus* apenas si merecía el nombre de procesion, siendo muy digno de notarse que el sentimiento religioso tan profundamente arraigado en la localidad, no se manifestara cual correspondía en estos cultos tan importantes ó mas que los que la iglesia celebra.

A la iniciativa del presidente del ayuntamiento se debe en gran parte el resultado obtenido el jueves próximo pasado; iniciativa que secundaron sus compañeros de municipio y el cabildo catedral, demostrando todos ellos grandes deseos de que desapareciese para en lo sucesivo costumbres rutinarias que obstaculizaban la solemnidad y esplendor de esta ceremonia.

En el reducido campo de la política local

no se nota movimiento alguno. Los *húsares* que son los que suelen dar alguna animacion, están consagrados exclusivamente á procurársela al círculo de la calle Mayor, que es donde en realidad tienen puestos sus intereses. Hasta su órgano en la prensa, preocupado seriamente en resolver problemas de alta política, revela el estado de postracion á que ha llegado el partido que parece que se encuentra veraneando á juzgar por lo poco que da que decir.

El día diez del próximo Julio se inaugura oficialmente el círculo eligiendo su junta directiva.

Esta inauguracion coincide con la de la nueva feria de Orihuela.

Tal coincidencia tiene su *busilis*.

Como los *húsares* hacen esfuerzos sobrehumanos para reclutar prosélitos, es probable que falten cuadrúpedos, y para que la gente no grite, como en los toros, pidiendo ¡caballos! ¡caballos!.. se aprovecha el período de la feria para comprarlos de carton, por si hay que dar alguna carga.

* *

Y ya que nos ocupamos de los romeristas no queremos cerrar esta crónica sin dar á uno de ellos una noticia que con seguridad viene como pedrada en ojo de boticario á contribuir á la realizacion de cierto negocio.

El ministro de Fomento ha presentado á sus compañeros de gabinete el proyecto de ley de expropiacion, tomando como base para valorarla la cuota que se pague al Tesoro en concepto de contribucion, ó sea la cantidad porque figure amillarada la finca que se trate de expropiar.

Aprobado este proyecto en Consejo de ministros se presentará muy pronto á las Cortes, y entonces...

Oh! Entonces sí que se dará un corte gracioso á ciertos edificios de la plaza de San Agustín para dar paso á la carretera.

¡Buen negocio se le espera á ese romerista!

Ecoss Teatrales.

Sr. Director de EL ORIOLANO.

Mi querido amigo: Mi tío *Pepe* que ha recibido de V. el honroso cargo de hacer las revistas del teatro, ha declinado en mi esta honra á causa de una molesta y tenaz enfermedad que le imposibilita de complacer á V. Como mi tío tiene la costumbre de no avisar hasta última hora cuando se

encuentra en un apuro, me encomendó este encargo el jueves á las diez de la noche cuando yo regresaba de los toros de Murcia y la función teatral habia ya dado principio.

Por pronto que llegué al teatro eran cerca de las once y aunque no vi toda la ejecución de *El vengador de sí mismo*, drama nuevo con que el señor Cachet inauguraba la temporada, presencié lo bastante para juzgar á este notable artista tan conocido y estimado en Orihuela.

Y en verdad que D. Eduardo se merece cualquier cosa, pues se vé en él á un artista que progresa, que estudia y se esmera en la ejecución de cuantas obras pone en escena. El Cachet de hoy se diferencia bastante del de años atrás: ha adquirido mas arte, sabe crear situaciones verdaderamente dramáticas, tiene mucho corazón, como se dice hoy de la gente de cuernos, y con ello queda dicho que sabe sentir mucho, condicion esencialísima para crear y conmover al auditorio. No quiero decir con ello que D. Eduardo gustara poco como artista en los años pasados; nada de eso, pero el jueves se le vió imprimir á la obra representada algo que no estaba en la obra y ni quizás en la mente del autor, eso que llaman *genio*, por lo que se distingue al verdadero artista, al que nace tal y va poco á poco progresando en tan difícil carrera.

La señora Romeral no ha desmerecido en nada de su reputación. La última vez que estuvo en Orihuela dejó gratisimos recuerdos y grandes deseos de volverla á ver.

El público la aplaude porque se lo merece.

Si mi tío no se pone bueno, á otra carta dará mas pormenores asistiendo con mas puntualidad. Yo no diré que la compañía que dirige el Sr. Cachet es *notabilísima*; exageraría, pero no lo hago calificándola de excelente y muy aceptable, por que todas las partes contribuyen á que el todo sea bueno.

Las localidades y galerías estaban todas ocupadas; no así los palcos y plateas, cosa que no me explico, porque costando el espectáculo tan poco dinero y teniendo tantas simpatías el señor Cachet, sólo falta que nuestras elegantes paisañas salgan de su retraimiento y acudan al coliseo á prestarle el necesario concurso de sus bellezas y encantos.

De V. afmo, amigo y S. S.

Dibscoro Lopez.

DE TODAS PARTES

Nos escriben de Callosa de Segura, que en cumplimiento de lo prevenido por la Junta provincial de instrucción primaria de esta provincia, en su Circular del 14 del pasado Mayo, se celebraron exámenes generales en las escuelas públicas de la vecina villa, el día 21 del corriente, ante la Junta de la localidad, presidida por el Alcalde D. Miguel Miralles, cuyos actos, que tuvieron lugar en los locales mismos en donde aquellas se hallan establecidas, tenemos entendido que fueron lucidísimos.

Demostaron la mayor parte de los niños su aplicación y disposiciones para el estudio, en las numerosas y variadas preguntas que se les hicieron sobre las diversas materias de enseñanza, distinguiéndose algunos de corta edad por la precocidad de su inteligencia.

Los maestros acreditaron una vez mas su laboriosidad y suficiencia confirmando el buen juicio que tienen merecido de las autoridades y de los padres, quedando la Junta altamente satisfecha de la buena dirección que los profesores imprimen á sus establecimientos, de la acertada clasificación que tienen establecida, y de los brillantes resultados que ofrece la enseñanza en todos los ramos que abraza el programa oficial.

La junta obsequió á todos los niños con muchos dulces y distinguió á los mas sobresalientes, confiriéndoles bonitos premios que de antemano se tenían preparados, terminando los actos en cada una de las escuelas con escitar á los niños á que sean perseverantes en el cumplimiento de su deber.

Reciban las autoridades, los maestros y los niños de Callosa, nuestra mas cordial enhorabuena, y muy especialmente nuestro buen amigo el profesor D. Antonio Molera, cuya laboriosidad é ilustración mereció dignos elogios de la junta local de primera enseñanza.

En un periódico catalán encontramos el siguiente suelto:

«El cura Galeote no subirá al cadalso. ¿Por qué? Cuéntase que cuando D. Alfonso puso la primera piedra de la Cárcel Modelo de Madrid firmó un indulto en blanco á favor del primer sentenciado á muerte que un día pudiese estar guardado en aquel recinto. Al cura Galeote, por consiguiente, le va á tocar, caso de ser condenado á muerte, la aplicación de ese indulto concedido inopinadamente y «á priori.»

Ha causado extrañeza y ha sido objeto de general desagrado, la ligereza cometida por nuestro colega *La Crónica*, al ocuparse de la respetable personalidad de un ilustre capitular, suponiéndolo candidato para un puesto que aun no está vacante, y que por lo tanto la corporación aludida no ha podido ocuparse aun del asunto.

No solo por tratarse de una persona de tantas simpatías y de tan relevantes condiciones, sino por ser asunto delicado y que debe estar por encima de toda discusión periodística, debiera *La Crónica* haberse abstenido de hacer insinuaciones de cierto género que en primer término perjudican á la persona á quien se cree favorecer.

Han sido capturados y conducidos á la cárcel por los beneméritos individuos de la Guardia Civil los presuntos autores del robo cometido en casa del señor Rodriguez.

El jardinero de *La Glorieta* ha entregado al señor alcalde una pulsera de coral y oro, para niña, que encontró en el citado paseo.

Este comportamiento demuestra la honradez de aquel jardinero, quien pudo muy bien retener la citada alhaja.

Estamos conformes con nuestro colega *La*

Crónica, en que debe desaparecer la casilla que hay en la plaza de abastos, no solo porque su aspecto es feo y repugnante, sino tambien porque está terminantemente prohibido hacer construcciones junto á los templos.

El miércoles por la mañana regresó felizmente á esta ciudad, procedente de Roma el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, hoy Arzobispo de Santiago, acompañado de su secretario de Cámara D. Victoriano Guisasola y Menendez.

A la estación fueron á esperarle comisiones del cabildo catedral, del ayuntamiento y de la sociedad Union Agrícola Orcelitana.

Felicitemos á nuestro prelado por su feliz regreso y por el nuevo cargo que se le ha conferido por sus virtudes y talentos.

Nuestro diputado y paisano, Sr. Capdepon, ha celebrado una segunda conferencia con el ministro de Hacienda, Sr. Camacho, en solicitud de que se haga extensiva á esta comarca la donación de contribuciones concedida á Murcia á consecuencia de las últimas inundaciones.

La solicitud no puede ser mas equitativa y justa y de aquí que el ministro de Hacienda no haya desatendido las reclamaciones hechas por el señor Capdepon.

Hemos recibido un B. L. M. del director de la compañía dramática D. Eduardo Perez Cachet ofreciéndonos la butaca que tiene señalada *EL ORIOLANO* en el teatro.

Ignoramos cual sea ésta porque hace tiempo que la devolvimos á la anterior empresa por razones que sólo á nosotros interesa; pero esto no es óbice para que quedemos reconocidos á las atenciones del señor Cachet y le demos desde este sitio las mas expresivas gracias, deseándole todo género de prosperidades.

Se ha recibido en la alcaldía de esta ciudad una libranza del giro mútuo á favor del soldado de infantería de marina Eduardo Sanchez-Ballester, por los alcances que devengó durante su permanencia en el ejército.

Nuestro paisano D. Ernesto Gibert, fiscal de la audiencia de Castellón, ha sido recientemente nombrado presidente de la de San Mateo.

El miércoles y jueves último, hubo bastante movimiento en la vía férrea con motivo de las corridas de toros que se verificaron en Murcia.

Los paisanos nuestros que asistieron á tales espectáculos contaban maravillas de *Lagartijo* y del joven matador de toros *Espartero*, que tanto se distingue por su arrojo, á causa del cual tuvo el jueves una cogida en el cuarto toro que puso en grave peligro la vida de este nuevo diestro.

Nos dicen (nosotros tuvimos ocasión de comprobarlo personalmente) que lo que más llamó la atención por la *novedad, elegancia y lujo*, fueron los arreos de la caballería que montaba el *caballero* que salió á pedir la llave.

Cuentan que en Murcia no había mejores equipos, ni mejor gineje.

Anoche se reunió la junta directiva de la sociedad Union Agrícola Orcehitana para ocuparse de asuntos relacionados con la sociedad.

Uno de los acuerdos tomados fué el de invitar á una reunión que se celebrará esta tarde á las seis á los señores curas párrocos, individuos del ayuntamiento, comisionados al efecto y directores de periódicos locales para ultimar y llevar á la práctica el pensamiento de adquirir sillas para *La Glorieta* cuyos productos se destinarán á mejorar la situación de los niños expósitos.

Esta mañana ha salido para Murcia nuestro particular y querido amigo D. Francisco Ballesteros.

Todavía no se conoce la combinación de Gobernadores que tiene preparada el gobierno, ni quien será, por lo tanto, la persona que reemplazará al señor Banquells en esta provincia.

Dicho señor ha salido ya de Alicante resignando el mando de la provincia el señor

Ramirez de Arellano, secretario del gobierno.

D. Carlos está, según un periódico, en Frordorf; según otro, en Venecia; según «El Diluvio», de Barcelona, en la frontera de Italia; y según los periódicos ingleses, en Viena.

No es extraño, pues, que el mejor día le tengamos en España, camino de la coronada villa del oro y del madroño á hacer el idem.

Esta noche se pondrá en escena por primera vez el precioso drama escrito espresamente para el señor Cachet por D. Angel R. Chaves, titulado *¡Males del alma!* en cuya ejecución tanto se distingue el reputado primer actor y director de la compañía. La graciosa comedia en un acto titulada: *¡La primera y la última!* es la elegida por el primer actor cómico, señor Muñoz, para fin de fiesta, anunciándose para muy en breve la representación de obras del novísimo repertorio, en su mayoría desconocidas en la localidad.

En *El Correo*, de Valencia, hemos leído un telegrama que de Madrid le dirige, su corresponsal dándole cuentas de la entrevista que el señor D. Trinitario Ruiz Capdepon ha celebrado con el ministro de Hacienda sobre la condona de contribuciones á este distrito.

El señor Ballesteros recibió anoche una

carta de nuestro paisano y diputado, en la que, conforme indicamos en otro lugar, le participa el buen resultado de sus gestiones cerca del Sr. Camacho, habiendo obtenido de este que se haga extensiva á Orihuela y su vega la condona de tributos otorgada á Murcia á causa de las pasadas inundaciones.

Todos los periódicos elogian el discurso pronunciado últimamente en el Congreso por el Sr. Maura, hermano del nuevo obispo de esta Diócesis.

La república francesa, esa república *modelo* que quieren para su país algunos políticos de aquende el pirineo, ha realizado por fin la expulsión de los príncipes, habiendo ya la mayoría de estos abandonado la Francia.

El príncipe Victor Napoleón se ha despedido de sus amigos en los siguientes términos:

«No esperéis de mí vanas protestas.

El pueblo se encarga muchas veces de abrir las puertas á los desterrados.

Yo continuaré representando al Imperio tal como lo creó Napoleón.

Quiero una autoridad fuerte: la igualdad de todos los ciudadanos y el respeto de todas las creencias.

Estad convencidos de que cualquiera que sean mis deberes yo no faltaré á lo que debo á la democracia y á mi nombre.

Hasta la vista, señores.»

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

ANUNCIOS

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO,

ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA

con la colaboración

DE REPUTADOS Y DISTINGUIDOS ESCRITORES

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del saber, la Geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovacion hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en fólío, que contienen abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de 25 céntimos de peseta en Madrid, 30 en provincias y 25 en Ultramar y el extranjero.

Se suscribe en Madrid en la administracion del periódico *El Crédito Público*, Lope de Vega, 46 y 48, bajo, derecha.

¿Quién quiere casa?

Se vende una casa situada en la calle de la Carretería. Dirigirse á D. José María Sarger.

AVISO

En la plaza del Rodeo, núm. 25, casa de Mauuel Perez entendido por Maico se com-

ponen y entelan paraguas, sombrillas, antucas y abanicos, y ademas tiene una buena coleccion de puños para bastones, paraguas, sombrillas etc. etc., todo á precios económicos y servidos con prontitud.

No equivocarse, **RODEO**,

junto al huerto de San Agustin.

FABRICA DE SELLOS DE GUTCHOUX
Y GRABADOS DE TODAS CLASES,

DE

J. FRAGUA

Grabador de la Real Casa, Premiado con Medalla de Plata en la Exposicion Farmacéutica Nacional de 1882 y de la Segunda Clase en la Fabril y Manufacturera de 1884

CALLE DEL NUNCIO, 7, MADRID.

Representante en Orihuela: ANGEL GARCIA MÚNERA, plaza de la Merced, 2.

DENTISTA EN ORIHUELA

El conocido cirujano de Madrid, SEÑOR GARRIDO, se halla de paso en esta capital por algunos dias, quien construye con solidez y economía dentaduras completas ó parciales, empleando para el objeto los mejores

materiales de las fábricas del extranjero, garantizando la perfecta adaptacion á la boca y que han de facilitar extraordinariamente tanto la masticacion cuanto la palabra.

Muchas veces se pierden las dentaduras naturales por no cuidarlas, y á fin de evitar esto, se limpia, se orifica, empasta y expenden elixires y calmantes y polvos para su limpieza, y por último se extraen las muelas y dientes que no deban conservarse, así como raigones.

Calle de Hostales, Fonda Catalana.

PERSIANAS

de cadenilla de hierro. Las mejores que se conocen por su construccion y solidez

DE LA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA

DE LA

VIUDA E HIJOS DE M. ALMODOVAR,
ASPE.

Representante de la casa en esta poblacion

JUAN RAMOS

Vallet, núm. 11.